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Zufriedenheit mit Parks, Grünanlagen und Stadtbild

Insgesamt ist deutlich mehr als 
die Hälfte der Nürnbergerinnen und 
Nürnberger ausdrücklich zufrieden 
mit den Parks und Grünanlagen in 
Nürnberg, darunter jeder Achte so-
gar sehr zufrieden (vgl. Abb. 1). Je-
der Vierte bewertet die Grünflächen 
mit „teils/teils“ und nur 11 % sind 
unzufrieden, wobei der Anteil der 
sehr Unzufriedenen mit 3 % äußerst 
gering ausfällt.

Mit dem Erscheinungsbild von 
Straßen und Plätzen ist nur knapp 
die Hälfte aller Nürnbergerinnen 
und Nürnberger (46 %) zufrieden, 
mit teils/teils antwortete mehr als 
ein Drittel (36 %) der Befragten. Der 

die für mehr Grün in der Stadt spre-
chen, spielt für die Stadtbevölkerung 
die Naherholung und Freizeitgestal-
tung eine herausragende Rolle. Bei 
der Gestaltung der Grünflächen in-
nerhalb der dicht besiedelten Stadt-
fläche besteht die Herausforderung, 
die oftmals konkurrierenden Inter-
essen verschiedener Nutzergruppen 
wie Kinder, Radfahrer, Hundehal-
ter, Spaziergänger, Sonnenhungri-
ge oder Jogger zu berücksichtigen. 
Angesichts der vielfältigen Nutzung 
werden der gärtnerische Zustand 
und die Sauberkeit der Grünanlagen 
gelegentlich bemängelt. 

Auch über das Erscheinungsbild 
von Straßen und Plätzen wird dis-
kutiert. Altbaufassaden aus der 
Gründerzeit oder dem Jugendstil 
begründen ein spezielles Flair eines 
historisch gewachsenen Stadtteils 
und sind daher besonders erhaltens-
wert. Kritisch betrachtet werden 
deshalb vor allem Neubauten und 
energetische Gebäudesanierungen 
an Altbauhäusern. Gestaltung und 
Zustand des unmittelbaren Wohn-
umfelds sind für viele Nürnberge-
rinnen und Nürnberger sehr wich-
tig, teilweise sind diese Aspekte der 
Wohnlage sogar entscheidend für 
die Wahl der eigenen Wohnung. 

Grünanlagen und Stadtbild sind 
somit wichtige Standortfaktoren 
für Nürnberg. Zugleich nimmt die 
Bereitschaft, sich aktiv für die Ge-
staltung des eigenen Wohnumfelds 
zu engagieren, zu. Für den Trend zu 
mehr Grün in der Stadt stehen z.B. 
Baumpaten, Spenden für Baum-
pflanzungen oder „Urban Garde-
ning“. Auch für den Erhalt histori-
scher Gebäude im Stadtbild gibt es 
wachsendes Engagement in der Bür-
gerschaft.

Anteil der ausdrücklich Unzufriede-
nen (12 %) ist beim Thema Stadtbild 
insgesamt nicht höher als bei der 
Frage nach Parks und Grünanlagen. 

Die Zufriedenheit mit Parks und 
Grünanlagen sowie dem Stadtbild 
– z.B. Straßen, Gebäude, Plätze – als 
wichtigen Aspekten der Wohnum-
gebung war eines der Themen der 
Wohnungs- und Haushaltserhebung 
Leben in Nürnberg 2011 mit 10 000 
Befragten.

Urbanes Grün ist ein zunehmend 
wichtiger Bestandteil der Lebensqua-
lität im dicht bebauten Stadtkern. 
Neben stadtökologischen Aspekten 
wie Klimawandel und Luftqualität, 

Quelle: Stadt Nürnberg, Amt für Stadtforschung und Statistik, Wohnungs- und Haushaltserhe-
bung Leben in Nürnberg 2011

Abb. 1:  Zufriedenheit mit Parks, Grünanlagen und Stadtbild insgesamt, 
in Prozent
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Abb. 2:  Zufriedenheit mit Parks und Grünanlagen nach Altersgruppen, 
in Prozent

Quelle: Stadt Nürnberg, Amt für Stadtforschung und Statistik, Wohnungs- und Haushaltserhe-
bung Leben in Nürnberg 2011



Parks und Grünanlagen

Zufriedenheit mit Parks und Grün-
anlagen

Je jünger die Befragten, desto 
höher ist der Anteil der (eher) Unzu-
friedenen mit Parks und Grünanla-
gen in Nürnberg (vgl. Abb. 2). Auch 
wer noch nicht lange in Nürnberg 
lebt, ist eher unzufrieden mit den 
Grünflächen (bis 2 Jahre Wohndau-
er: 15 % unzufrieden). Bis zum Alter 
von 74 Jahren nimmt der Anteil der 
Zufriedenen mit den Grünanlagen 
insgesamt zu, zugleich steigt mit zu-
nehmendem Alter der Anteil derje-
nigen, die sich zu dieser Frage nicht 
äußern können oder möchten. 

Erwartungsgemäß werden die 
Parks je nach Stadtgebiet unter-
schiedlich bewertet. Besonders zu-
frieden äußern sich Bewohner der 
Stadtrandgebiete Östliche, Nordöst-
liche und Südöstliche Außenstadt 
sowie Wöhrd, wo zwei Drittel der 
Befragten zufrieden oder sogar sehr 
zufrieden sind (Befragte insgesamt 
57 %, vgl. Abb. 3). 

Deutlich unzufriedener mit den 
Grünanlagen in Nürnberg sind Be-
fragte aus der Südstadt (19 % eher 
oder sehr unzufrieden im Unter-
schied zu 11 % der Befragten ins-
gesamt), Gostenhof, Kleinweiden-
mühle (16 %) und Eberhardshof, 
Muggenhof (15 %).

Unter Haushalten mit Kindern 
und insbesondere bei Alleinerzie-
henden ist der Anteil Unzufriedener 
(14 % bzw. 16 % sind eher oder sehr 
unzufrieden) höher als in der Ge-
samtstadt. 

Bei den Befragten mit ausländi-
schen Wurzeln weichen einige Na-
tionalitätengruppen von der Ge-
samtmeinung deutlich ab. So sind 
Befragte mit türkischem Hinter-
grund häufiger unzufrieden (19 %) 
mit den Parks in Nürnberg. Ein be-
sonders hoher Anteil an Zufriedenen 

findet sich dagegen unter Personen 
mit rumänischen, polnischen und 
russischen Wurzeln (jeweils über 
zwei Drittel zufrieden oder sehr zu-
frieden). 

Bei der Frage nach der Bewertung 
der Grünanlagen zeigen sich klare 
Unterschiede nach der allgemeinen 
Parteineigung der Befragten. Über-
durchschnittlich zufrieden zeigen 
sich Anhänger von CDU/CSU (64 %) 
und FDP (71 %, darunter sogar 21 % 
sehr zufrieden), dagegen äußern 

sich unter den (kritischeren) Grünen-
Anhängern 16 % eher oder sogar 
sehr unzufrieden.
Wichtigkeit von Parks und Grünan-
lagen

Unter den 25 Aspekten und An-
geboten von Nürnberg, die in der 
Wohnungs- und Haushaltserhebung 
Leben in Nürnberg 2011 zu bewer-
ten waren, sollten die Befragten die-
jenigen Aspekte auswählen, die für 

2014 2013 2014 2013 2014 2013

...für Deutschland 106,7 105,6 106,5 105,1 106,4 105,5 
Veränderung zum         
- Vormonat (%) 0,3 0,5 -0,2 -0,5 -0,1 0,4 
- Vorjahresmonat (%) 1,0 1,4 1,3 1,2 0,9 1,5 

...für Bayern 106,6 105,7 106,4 105,3 106,3 105,7 
Veränderung zum         
- Vormonat (%) 0,3 0,4 -0,2 -0,4 -0,1 0,4 
- Vorjahresmonat (%) 0,9 1,4 1,0 1,2 0,6 1,5 
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Quelle: Statistisches Bundesamt und Bayerisches Landesamt für Statistik und 
Datenverarbeitung
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Abb. 3:  Zufriedenheit mit Parks und Grünanlagen nach Umfragegebiet; 
in Prozent

Abb. 4:  Wichtigkeit von Parks und Grünanlagen nach Altersgruppen, 
Anteil „mir besonders wichtig“ in Prozent

Quelle: Stadt Nürnberg, Amt für Stadtforschung und Statistik, Wohnungs- und Haushaltserhe-
bung Leben in Nürnberg 2011
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sie persönlich am wichtigsten sind. 
Bei stadtteilbezogenen Themen ist 
aus den Angaben nicht zu erschlie-
ßen, ob die geäußerte Wichtigkeit 
eines Aspekts einen Grund dafür, 
das eigene Viertel als Wohnort aus-
zuwählen, darstellt oder ob auf ei-
nen Handlungsbedarf hingewiesen 
werden soll. 

Insgesamt jede fünfte befragte 
Person bewertet Parks und Grün-
anlagen für sich persönlich als 
wichtig. Dabei ist eine deutliche 
Abstufung nach Altersgruppen 
festzustellen: Während die Alters-
gruppe der 45- bis 59-Jährigen im 
Gesamtdurchschnitt liegt, finden 
die 18- bis 44-Jährigen (28 %) Grün-
flächen wesentlich wichtiger. In den 
Altersgruppen ab 60 Jahren wird die 
Wichtigkeit von Parks insgesamt ge-
ringer und nimmt mit höherem Alter 
weiter ab (Altersgruppe ab 80 Jahre: 
7 %, vgl. Abb. 4).

Unter Alleinerziehenden (28 %) 
und Personen in Elternzeit bzw. Be-
urlaubung (39 %) sieht ein weit hö-
herer Anteil als unter den Befragten 
insgesamt Parks und Grünanlagen 
als wichtigen Aspekt des Lebens in 
Nürnberg. Vermutlich nutzen Eltern 
diese auch gemeinsam mit ihren Kin-
dern häufiger.

Besonders an Grünflächen interes-
siert sind auch Studenten (38 %) und 
Auszubildende (32 %) sowie mittle-
re und höhere Angestellte (30 %). 
Etwa ein Viertel derjenigen, die erst 
wenige Jahre in Nürnberg leben 
oder einen Umzug in Erwägung zie-
hen, finden Parks und Grünanlagen 
persönlich wichtig.

Je höher das Haushaltseinkom-
men ist, desto höhere Wichtigkeit 
wird den Grünanlagen beigemessen 
(hohes Einkommen 25 %, mittleres 
Einkommen 21 %, armutsgefährde-
tes Einkommen 15 %, vgl. Abb. 7). 
Dementsprechend legen auch Per-
sonen mit gehobenem bzw. moder-
nem Lebensstil besonderen Wert auf 
öffentlich bereitgestellte Grünflä-
chen. 

Die Betrachtung nach den Nürn-
berger Stadtgebieten zeigt, dass 
besonders Bewohner der Altstadt, 
St.Johannis, Nordstadt, Gostenhof/
Kleinweidenmühle und der Öst-
lichen Außenstadt auf Parks und 
Grünanlagen besonderen Wert 
legen (vgl. Abb. 5). Dass in Stadt-
randgebieten Grünflächen weniger 
häufig als wichtig benannt werden, 
könnte an dem höheren Anteil an 
Eigenheimen mit Garten in diesen 
Gebieten liegen. Jedoch geben auch 

Befragte aus den besonders dicht 
bebauten Stadtteilen Eberhards-
hof/Muggenhof und Schweinau/
St.Leonhard Grünanlagen als weni-
ger wichtig an. 

Stadtbild

Zufriedenheit mit dem Stadtbild
Die Auswertung nach Stadtteilen 

zeigt eine deutlich höhere Zufrie-
denheit mit dem Stadtbild in der his-
torischen Altstadt (55 % zufrieden 
oder eher zufrieden) im Vergleich zu 
46 % der Befragten insgesamt. Auch 
die Bewohner der Nordstadt und der 
südöstlichen Außenstadt (Langwas-
ser, Altenfurt) äußern sich etwas zu-
friedener mit Straßen, Plätzen und 
Gebäuden in Nürnberg als der Stadt-
durchschnitt (vgl. Abb. 6). 

Mehr unzufriedene Äußerungen 
kommen aus der Südstadt (15 % 
eher oder sehr unzufrieden im Ver-
gleich zu 12 % in Nürnberg insge-
samt), aber auch aus Gebersdorf/
Höfen und dem Bereich Rangier-
bahnhof/ Gartenstadt (jeweils 14 % 
nicht zufrieden).

Tendenziell sind Jüngere gering-
fügig unzufriedener (25 bis 29 Jahre: 
14 %) und Ältere ab 60 Jahren etwas 
zufriedener (ca. 50 %). Auch unter 
großen Haushalten mit 5 und mehr 

Beiblatt zu Monatsbericht M 437 Mai 2014 (Fortsetzung von der letzten Seite)

Abb. 5:  Wichtigkeit von Parks, Grünanlagen und Stadtbild nach Umfragegebieten,
Anteil „mir besonders wichtig“ in Prozent

Quelle: Stadt Nürnberg, Amt für Stadtforschung und Statistik, Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2011
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Abb. 6:  Zufriedenheit mit dem Stadtbild nach Umfragegebiet, in Prozent

Quelle: Stadt Nürnberg, Amt für Stadtforschung und Statistik, Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2011
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Personen ist etwa die Hälfte (52 %) 
mit dem Stadtbild in Nürnberg zu-
frieden. Nichtdeutsche äußern sich 
dabei deutlich zufriedener (zusam-
men 59 % zufrieden oder eher zu-
frieden) als Deutsche mit (49 %) 
oder ohne Migrationshintergrund 
(43 %). 
Wichtigkeit des Stadtbilds

Insgesamt ist das Erscheinungs-
bild von Straßen, Plätzen und Ge-
bäuden in Nürnberg für 13 % der 
Befragten ein persönlich wichtiger 
Aspekt ihrer Stadt. Wie zu erwar-
ten, legen Bewohner der Altstadt 
und aus St.Johannis (jeweils 19 %) 
überdurchschnittlich großen Wert 
auf ein ansprechendes Stadtbild 
(vgl. Abb. 5). Besonders wichtig ist 
das Stadtbild für Personen im Alter 
von 25 bis 29 Jahren (20 %). 

Das Stadtbild als persönlich wich-
tiger Aspekt von Nürnberg ist cha-
rakteristisch für Personen mit einem 
gehobenen Lebensstil (20 %). Dazu 
zählen Leute mit hohem Haus-
haltseinkommen (19 %, vgl. Abb. 7), 
hoher Bildung (Studenten 22 %, 
Hochschulabsolventen 20 %) und 
beruflicher Stellung (höhere Ange-
stellte 24 %), die ebenfalls auf an-
sprechend gestaltete Straßen und 

Plätze großen Wert legen. Tenden-
ziell äußern sich Personen, denen 
das  Stadtbild persönlich besonders 
wichtig ist, etwas weniger zufrie-
den mit den Straßen und Plätzen in 
Nürnberg. 
Fazit 

Insgesamt äußert sich gut die 
Hälfte der Nürnbergerinnen und 
Nürnberger zufrieden mit dem Grün 
in Nürnberg (57 %), knapp die Hälf-
te ist auch mit dem Erscheinungsbild 
von Straßen und Plätzen zufrieden 
(46 %). Neben einer Minderheit 
(11 % bzw. 12 %) ausdrücklich un-

zufriedener Meinungen ist ein er-
heblicher Teil der Befragten geteil-
ter Meinung über die Grünflächen 
(25 %) bzw. das Stadtbild (36 %). 
Darin zeigt sich, dass noch ein erheb-
liches Entwicklungspotenzial für die 
Gestaltung des Lebens- und Wohn-
umfelds der Nürnbergerinnen und 
Nürnberger vorhanden ist. 

Die dargestellten Aussagen zu 
Zufriedenheit und Wichtigkeit von 
Grünflächen und Stadtbild geben 
jedoch keine Auskunft darüber, wie 
intensiv die Angebote tatsächlich 
genutzt werden. 

Abb. 7:  Wichtigkeit von Parks, Grünanlagen und Stadtbild nach Haus-
haltseinkommen, Anteil „mir besonders wichtig“ in %

Quelle: Stadt Nürnberg, Amt für Stadtforschung und Statistik, Wohnungs- und Haushaltserhe-
bung Leben in Nürnberg 2011
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